



风雪有多冷，内心就有多热

杭州海关关员在满洲里的寒与暖

本报记者 王索妮
通讯员 俞晶 庄朝曦

杭州最近一直下冬雨，杭州海关关员余晴霞却特别开心，于她而言，这轻打在色彩斑斓树叶上的细雨实在是久违了。

去年10月，为了更好地在艰苦环境中锻炼人才，杭州海关将包括余晴霞在内的6名关员派到了遥远的地处北纬49°的内蒙古东北地区的边关——满洲里海关，和当地关员同吃同住同作业。77天锻炼结束后，他们带着收获和不舍回来了。

近日，记者走进杭州海关，聆听这群关员讲述在满洲里的时光。

伞在那里用不上

初见余晴霞，你便会被她身上自带的文艺气质所吸引，一问，果然，平日里画画是她最大的乐趣。出发去满洲里前，余晴霞特别准备了手帐本，打算“画”下这段珍贵的经历。

杭州海关隶属义乌海关驻机场办事处旅检科的盛伟善是一行人中最年轻的，他不会画画，但和余晴霞一样温和细心。出发前，他特意往包里塞了一把雨伞，想着以此应对满洲里的冬雨天。

手帐本和雨伞，这两样物件最终遭遇了完全不同的命运：从满洲里回来后，余晴霞的2本厚厚的手帐本已被画得满满当当，而盛伟善带的雨伞却“什么样子去什么样子回”，一次也没打开过。

而余晴霞的手帐本里，记录了雨伞派不上用场的奥秘。满洲里早在9月底就入冬，在关员们到达的10月中旬已是零下10℃的天气，此后数月里，温度持续下降，最冷时甚至达到零下40℃，在这样的天气里，没有雨，只有雪，而雪也是干的，雨伞自然变得多余。

“寒冷、风沙和干燥，我们在满洲里2个多月，这是对当地自然环境最直观的感受。”最年长的洪佩成告诉记者，特殊的气候使得半月板撕裂后一直没有好全的余晴霞行动更不方便，包括盛伟善在内的3人



不到1周时间便流鼻血，“我经常整夜失眠，呼啸而过的狂风彻夜发出呜呜声，让人听得血压也跟着升高。”

(下转2版)



新年军训“第一枪”

1月5日起，武警浙江总队机动支队数百名官兵在某地开展野营拉练，打响了新年军事训练“第一枪”。

紧急集合、摩托化开进、武装突袭……从清晨5点开始，一系列实战化训练科目紧锣密鼓地展开。此次野营拉练为期4天，从难从严摔打部队，检验和提升反恐作战能力。

本报记者 王志浩 通讯员 陈杰 张新春 摄



交替掩护

雨中，城管队员为卖菜大爷撑起一把伞

王岚 林炫铮 周燕娜

这两天阴雨绵绵，寒意更浓。但一张“城管队员给卖菜大爷撑伞”的照片却在很多宁波人的朋友圈里热传，让人倍感温暖。

照片中，一名穿着城管制服的男子举着一把蓝色雨伞。伞下，一位大爷正在收拾摆地上的蔬菜。“没有面红耳赤的争执，没有推推搡搡的抢夺，只有包容与体谅，画面温馨又和谐。”朋友圈里，网友纷纷叫好、点赞。

照片的拍摄者朱先生说，照片是他在宁波北仑街头拍到的，当时几个摊贩在雨中摆摊，有城管队员过来劝阻他们不要占道经营，摊贩们就收拾东西搬走了。照片里的那个大爷把伞收起来，腾出手来淋着雨收菜，旁边一个城管工作人员看到了，马上走过去帮他撑伞。“当时我感到挺温暖的，就拍了这张照片发到了朋友圈里。”朱



先生说。

据了解，那个打伞的城管队员是北仑综合行政执法局新碶中队的沃悦龙。说起这件事，沃悦龙很不好意思，“很小的事情，

没想到被人拍了照了。”当天下午，他像往常一样在巡查，发现嵩山路三江超市门口有几名蔬菜摊贩在占道经营，便上前劝导。“那个大爷收摊动作有些慢，我们也一起帮忙整理蔬菜、搬东西。他想加快动作，就将自己的伞收起来了。这么大的雨，大爷又这么大年纪了，我就把伞撑在他的头上。大爷一边收摊，一边直跟我说谢谢。我心里也挺触动的，原本以为会挨他骂呢！”

无独有偶，新碶中队执法队员当天下午的执法中，又出现了一把“暖心伞”。当时，执法队员巡查至东河路，发现了一条横幅悬挂在一家餐饮店和一根电线杆之间，上面写着“本店元旦开业大酬宾”。

执法队员随即进店询问相关情况。老板娘见到城管队员，不好意思地解释说，因为一直下雨，没能及时拆除横幅。“下雨天你确实也不方便，我们帮你取下来吧。”

执法队员马上着手拆除。老板娘看见执法队员冒雨工作，连忙从店里拿出伞来，为他们打伞遮雨。

“其实，类似这样的情况，平日里也很多。”北仑城管新碶中队指导员余辉说，“我们的工作难免会得罪人，有时候会遇到抵触情绪比较强的当事人，我们都努力化解。将心比心，只要在不违反原则的情况下，我们会尽力给群众提供方便。大多数群众对我们的态度正在慢慢转变，从不理解、不配合，转变为理解和包容。”

